

DOI: 10.46698/VNC.2023.22.15.003

ОСВЕЩЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КРАСНОЙ АРМИИ В СЕВЕРОКАВКАЗСКОЙ ПРЕССЕ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В РОССИИ

Г.А. Засеев

Статья посвящена проблеме освещения деятельности Красной армии в северокавказской периодической печати эпохи Гражданской войны в России. На примере таких региональных изданий, как «Коммунист», «Горская правда» и «Горская беднота» анализируется информационный и агитационно-пропагандистский потенциал газетной периодики в деле укрепления советской власти в период становления советской государственности и разгоревшейся Гражданской войны 1918-1922 гг. и выявлены основные сюжетные линии газетных материалов. Показано, что газеты активно работали на укрепление имиджа РККА, публиковали материалы, которые призваны были пробудить в народных массах исключительно положительное отношение к бойцам, отстаивавшим интересы пролетарской республики. В статье приведены примеры пропаганды, типичной для советской периодики того периода, направленной против антибольшевистской Польши и Белого движения. Рассматриваются примеры того, как владикавказские издания проводили агитационные кампании против генералов Деникина и Врангеля на своих страницах. Уделено внимание публикациям, которые ставили своей задачей сплотить РККА и горское население Кавказа, агитировали горцев к вступлению в ряды армии. Проанализирована деятельность изданий в деле агитации мирного населения к осуществлению благотворительных мероприятий в помощь РККА. На примере материалов периодики показано, как Красная армия участвовала в мирном социалистическом строительстве, как создавались и продвигались специальные командные курсы, призванные усилить костяк вооруженных сил советской республики. Актуальность статьи заключается в не достаточном количестве в современной историографии научных трудов, которые раскрывали бы тему освещения деятельности Рабоче-крестьянской армии в периодической печати РСФСР. Еще менее изучены материалы по Красной армии в периодике национальных областей Северного Кавказа. Целью работы является изучение идеологической роли региональных изданий в общей работе по освещению разнородной деятельности РККА. Новизна работы заключается в том, что впервые подробно рассмотрены материалы кавказской, преимущественно терской, периодики, направленные на усиление влияния РККА, дающие представление об основных направлениях деятельности вооруженных сил РСФСР в период Гражданской войны и создающие позитивный образ РККА для массового читателя. Сделан вывод о значительной роли периодической печати в идеологической популяризации Рабоче-Крестьянской Красной Армии на Северном Кавказе.

Ключевые слова: Северный Кавказ, газетная периодика, Красная армия, гражданская война.

Для цитирования: Засеев Г.А. Освещение деятельности Красной Армии в северокавказской прессе в годы гражданской войны в России // Известия СОИГСИ. 2023. Вып. 49 (88). С.37-48. DOI: 10.46698/VNC.2023.22.15.003

Начало 20-х гг. XX в. было тяжелым временем для новообразованной советской республики. Разгоревшаяся в стране гражданская война и хозяйственная разруха требовали огромного напряжения сил и концентрации всех ресурсов молодого государства. Для защиты завоеваний революции уже в

январе 1918 г. декретом СНК были созданы вооруженные силы советской власти – Рабоче-Крестьянская Красная Армия (РККА), которая комплектовалась только из «наиболее сознательных и организованных элементов трудящихся масс», готовых отдать свою жизнь, отстаивая власть советов и социализм [1, 352-355]. Но уже в конце мая ВЦИК принял постановление о переходе от добровольческого принципа комплектования армии «ко всеобщей мобилизации рабочих и беднейших крестьян» [2, 334-335].

В подобных обстоятельствах, усугубленных глубоким политическим и идейным расколом общества, формирование лояльного отношения к РККА со стороны широких масс населения становилось одной из наиболее важных задач новой власти. На страницах периодической печати развернулась мощная пропагандистская кампания, целью которой была поддержка Красной армии. Значительное количество газетного материала было посвящено жизни РККА. Одним из важных аспектов работы редакций советских изданий являлось освещение деятельности Красной армии в период становления советской государственности и разгоревшейся Гражданской войны. Подобная стратегия в печати была обусловлена тем, что Красная армия представляла собой не просто вооруженные силы советской России – это был один из главных, неотъемлемых элементов коммунистической идеологии. Рабоче-Крестьянская Красная Армия считалась советским правительством главным фактором и ведущей силой мировой революции. Служба в ее рядах была крайне почетной, в особенности для членов партии, и зачастую

была одним из самых простых способов доказать свою лояльность РКП(б), продвигаться по карьерной лестнице. Красноармейцы воспринимались как лучшие члены большой рабочей семьи.

Опыт центральных изданий в деле пропаганды и агитации за рабоче-крестьянскую армию активно перенимали региональные газеты, в том числе газеты Владикавказа. Среди них особую роль в деле укрепления имиджа РККА играла газета «Коммунист». Издание, являясь ежедневным органом Владикавказского революционного комитета и комитета РКП(б), часто публиковала оперативные радиосводки с мест боевых действий с формированиями Белой армии. Пристальное внимание уделялось и польскому фронту, где РККА предстояли решительные бои с антибольшевистской Польшей. Процесс формирования местной советской печати и поддержка ею РККА происходил даже в условиях захвата Северного Кавказа силами контрреволюции [3, 61].

Довольно обстоятельно характеризует отношение советской власти к Красной Армии статья «Борьба еще не кончена» [4]. В ней отмечалось, что народу необходимо постоянно помнить о Красной армии, прежде всего – заботиться о ней, о ее снабжении и просвещении. Все силы следовало бросать на помощь армии, так как она представлялась как главная защитница рабочих и крестьян, в значительной мере руководила и направляла внутреннюю жизнь Советской России. В статье подчеркивалось, что большие и лучшие силы коммунистической партии так или иначе стоят в красных рядах.

Если говорить о теме освещения боевых действий, то нужно отметить

политическую ангажированность газеты, так как она старалась не сообщать о поражениях красноармейцев на фронтах. По большей части публиковались новостные сводки, представляющих успехи Красной Армии, в крайнем случае читателю давали понять, что войска испытывают определенные трудности в сражениях с врагами. Газета воодушевленно заявляла о необходимости нанести решительный удар зарвавшейся польской шляхте. «В ближайшее время мы услышим о крахе польского наступления, а к победному венку Красной армии вплетутся новые лавры», – говорилось в майском номере издания за 1920 год [5]. В контексте темы войны с Польшей отмечалось, что лозунг «Все для фронта!» должен стать главным лозунгом страны. Чтобы Красная Армия сокрушила врага, ей необходима была поддержка всех советских трудящихся.

В газете регулярно публиковались разнообразные материалы, в которых обозначалась священная роль армии в деле уничтожения мировой буржуазии. Предполагалось немедленно начать формирование крепких и сплоченных отрядов добровольцев для отправки на западный фронт. Корреспонденты газеты подчеркивали, что для работы на западном фронте необходимо было выделять самых энергичных советских парработников, усиливать работу в частях, посылать лучших работников на курсы красных командиров, напрягать все отрасли, связанные с обслуживанием РККА. ЦК предлагал в 12 часов дня 8 мая 1920 г. на всех российских фабриках, заводах, мастерских, казармах, деревнях и селах устроить короткие летучие митинги под лозунгами «Да здравствует Красная армия!»; «Да

здравствует победа над польскими паннами!»; «Да сгинет Польша меньшевиков и капиталистов!»; «Да здравствует всемирная революция!». По мере продолжения польской кампании в газете отмечалось заметное идеологическое оживление, увеличивалось количество лозунгов с призывами поддерживать Красную армию, сочувствовать ей.

На страницах издания активно продвигалась идея об общеевропейской революции и что Красная армия даст передышку буржуазии только после того, как красное знамя будет реять в Лондоне и Париже. 15 июня 1920 г. на первой полосе был опубликован призыв со следующим текстом: «Пусть ни одно собрание, ни одно заседание не пройдет без того, чтобы мы не поставили перед собою вопрос: “Что мы сделали для войны?”» [6] Именно начиная с этого номера усилилась агитационная работа в поддержку РККА. Рабочих и работниц призывали заботиться о том, чтобы армия была хорошо снабжена винтовками, патронами, обувью, шинелями и т.д. Тем самым рабочие могли бы обеспечить вооруженным силам необходимый им успех на фронтах. Сообщало издание и о проведении Комитетом труда мобилизации 1200 швей для армейских нужд [7]. Во многом от производительности труда зависел залог победы.

Существовала в газете специальная рубрика «На Красном фронте», в которой публиковались сводки боевых действий. В издании также была сформирована «Страничка красноармейца», где публиковались статьи, сочинения, предложения и различные обзоры, написанные лично красноармейцами, а также официальные резо-

люции и постановления, касающиеся военной сферы.

В газете ставилась и обсуждалась острая для Северного Кавказа проблема взаимоотношений Красной армии и горского населения. В Терской области, где весной 1920 г., несмотря на функционирование ревкомов, еще сохранялась довольно напряженная обстановка, крайне необходимо было завоевать доверие основной части населения. «...Напуганный прежними переходными событиями, народ боится. Он хочет Советской власти, он ждал ее, в ней только он видит единственного своего спасителя от всеобщей разрухи, от голода, от гнета», – подчеркивалось в газете [8].

При этом казачество считалось крайне ненадежным вследствие зажиточности и влияния Белого движения. Наиболее верными друзьями советской власти и армии считались горцы, особенно горская беднота. Считалось, что горцы наиболее сочувствовали советской власти, потому что были наиболее угнетаемы царизмом. Отмечалась и главная задача Красной армии на Тереке, которая заключалась в вылавливании белогвардейцев, которые прятались в аулах и станицах, нападали из засад, организовывали контрреволюционные выступления. В этой работе Красная армия искренне надеялась на помощь со стороны местного населения. Периодическая печать старалась разоблачать политику белых, часто сообщая о том, что контрреволюционные силы отбирают у крестьян скот и хлеб [9, 97].

Помимо газеты «Коммунист» свою лепту в поддержку Красной армии вносило и другое владикавказское издание – газета «Горская беднота», бывшая

главным печатным органом отдела по работе в деревне Терского областного комитета РКП(б). С первых же дней жизни газеты редакция сообщила, что она будет глашатаем революционной борьбы за освобождение бедноты. Издание своей главной задачей видело руководство горской беднотой, поднявшей знамя противостояния угнетателям всех видов. Также следовало указывать путь, направление и характер этой борьбы [10]. Всех угнетенных горцев Северного Кавказа «Горская беднота» призывала по-братски, рука об руку с российскими рабочими и крестьянами и Красной армией, строить новую справедливую жизнь в трудовом государстве.

Издание рассказывало об ответной реакции населения на призывы. Так, в заметке «Черкесы за Советскую власть» сообщалось о том, что черкесы, сочувствуя советскому правительству, охотно записываются в ряды РККА, жертвуют деньги, фураж и продовольствие. 7 августа 1920 г. в Темир-Хан-Шуре прошел съезд красных партизан, которые боролись с войсками Деникина с момента прихода их в Дагестан. «Горская правда» сообщила об этом съезде, отметив приветственное послание партизан пролетарскому конгрессу Третьего Коммунистического интернационала [10]. Партизанское движение было развернуто и на территории Осетии, где активные боевые действия проводились против деникинцев [11, 27]. На всех промышленных предприятиях Владикавказа в то же время создавались партячейки, а среди рабочих велась агитация против Деникина [12, 160]. Стоит отметить, что весной 1919 г. на территории Северной Осетии и в казачьих районах действо-

вало более 800 партизан [13, 136-140], которые объединялись в отряды, разные по численности и боеспособности. Также советским правительством всячески оказывалась помощь партизанам, которыми считались все люди, с 1917 по 1920 год принимавшие активное участие в боях, непрерывно проводившие агитацию в массах, не щадя ни жизни, ни имущества [14].

На страницах издания развернулась широкая пропаганда и против армии генерала Врангеля. Так, все в том же первом номере «Горской бедноты» были опубликованы слова Л. Троцкого, наркома по военным и морским делам и главы Реввоенсовета, о первостепенной значимости врангелевского фронта после разгрома поляков. Требовалось удержать область Донецкого бассейна, Северный Кавказ и Азербайджан в битве с войсками неприятеля. Вместе с тем, Троцкий отметил необходимость в притоке коммунистов для укрепления южного фронта. Население посредством печати агитировали на борьбу. Публиковались сообщения о записи добровольцев, в том числе из рядов коммунистических союзов молодежи [15]. В селении Ардон, по информации «Горской бедноты», союз молодежи отправил на врангелевский фронт 20 членов [16]. В селении Зилахар с населением в 15 дворов записалось на фронт 12 человек.

Публиковались агитационные лозунги, доносившие до горцев-бедняков мысль о том, что мирная жизнь будет невозможна, пока не будут раздавлены «белогвардейские банды». Из целого ряда городов и сел поступали сведения о пожертвованиях красному фронту [17]. В статье под заглавием «Что несет Врангель» отмечалось, что борьба

с Врангелем становится одной из важнейших задач советской республики. К самому Врангелю в газете часто применялись уничижительные эпитеты вроде «барона-палача» и стравливателя народов Кавказа. 17 октября 1920 г. газета публикует приказ Троцкого по армии и флоту, в котором отмечалось, что именно Врангель стоит на пути к мирному строительству. «Пришло время добить его, в противном случае придется вести зимнюю кампанию», – цитировала Троцкого «Горская беднота».

16 апреля 1921 г. во Владикавказе состоялось торжественное открытие Учредительного съезда советов Горской республики, на котором звучали лозунги в поддержку Красной армии. Съезд от имени горской бедноты отправил ряд приветственных телеграмм Калинин, Ленину и Сталину. Приветствуя их, горцы клялись умереть за торжество социальной свободы рука об руку с победоносной беднотой России. В приветственной телеграмме наркомвоену Троцкому съезд обещал отдать все силы для укрепления интернациональной Красной армии, которая нарекалась сокрушительницей мирового империализма и освободительницей угнетенного Востока [18]. В различных частях владикавказского гарнизона красноармейцами выносились резолюции, указывавшие на решимость красных бойцов. Поддержку Красной армии оказывала и партия «Кермен», которая вместе с ее частями боролась против контрреволюции в Осетии [19, 6].

Речи Троцкого часто цитировались в советской периодике времен Гражданской войны. Внимание к одному из видных членов РКП(б) было приковано и со стороны антисоветских газет. Так,

ростовское издание «Новое время» сообщало, что в большевистских сводках часто приводились примеры проявления революционной доблести бывшими имперскими офицерами, которые переходили на сторону советских вооруженных сил. При этом, анализируя эти материалы, редакция издания делала вывод о том, что все эти статьи, заявления и агитация преследовали определенную цель, нужную Троцкому – разрушить и разложить старую армию. «Он, мечтающий быть еврейским Бонапартом, строит новую, свою армию на старых началах. Политические комиссары перестали быть сатрапами, их дело – создание коммунистических ячеек, политическая агитация, но не вмешивание в строевую часть – это строго возбраняется», – отмечал автор статьи «Красная армия» [20]. Газета также говорила о тяжелом пути, который прошло офицерство при большевиках, критично замечая, что на командные должности выбирались «грубые солдаты» и «хитрые писари». Многие статьи имели яркие, стилистически окрашенные заголовки. Так, в статье «Красный кошмар» говорилось о работе специальной комиссии по расследованию злодеяний большевиков, которая имела представительство при штабе генерала Шкуро [21]. По сообщению газеты, комиссией было выпущено 50 брошюр и листовок о злодеяниях большевиков в Донской и Кубанской областях. Кроме того, изданием «Новое время» критиковалась политика советской власти в отношении свободы печати [22]. Контрреволюционным «Союзом горцев» издавалась газета «Горская жизнь», в которой пропагандировалась идея отторжения кавказских народов от рабо-

чего класса и революционного движения [23, 122-135].

Необходимо сказать и о таком явлении, как дезертирство и о его представлении в материалах советских изданий. Разумеется, газеты решительно осуждали подобное явление в вооруженных силах республики. Тем не менее, советское правительство в этом плане поначалу придерживалось умеренной тактики. Так, в «Коммунисте» сообщалось, что все дезертиры, явившиеся в правительственные органы до 1 июля 1920 г., не будут наказаны. Впрочем, вскоре меры по борьбе с дезертирством приняли более жесткий характер, и 10 июля 1920 г. на первой полосе издания был помещен приказ Троцкого под заглавием «Смерть дезертирам!» [24]. Против дезертирства предполагалось вести неумолимую борьбу, необходимо было искоренить даже мысль о том, что подобные преступления могут остаться безнаказанными. К дезертирам применялась высшая мера, а обо всех расстрелянных необходимо было сообщать в приказах по армии, приводя имена расстрелянных, название части и, по возможности, место жительства семьи. Здесь же были приведены категории тех, кто подлежал высшей мере наказания: уговаривавшие к отступлению и невыполнению приказов, покидавшие боевые посты, бросавшие оружие и продававшие хотя бы часть обмундирования. Во всей прифронтовой полосе и в тылу были распределены особые отряды для ловли дезертиров, оказание сопротивления которым также было поводом для расстрела. Все ревкомы, волостные и уездные военкомы обязывались принять в срочном порядке все меры к ловле дезертиров, устраивая не

менее двух раз в день облавы. За укрытие дезертиров также полагалась смертная казнь.

В газете «Коммунист» была развернута широкая агитация к вступлению в ряды РККА. Лучшие силы должны были быть направлены на фронты, на которых решалась судьба советской республики: «Кому дороги завоевания революции, кто не хочет лишиться земли, свободной трудовой жизни, идите в Красную армию, записывайтесь добровольцами».

Ощущался определенный недостаток и в командных кадрах, что тоже становилось поводом для газетных публикаций. В печати отмечалось, что белогвардейцы оставались серьезной угрозой и нужно усилить строительство Красной армии, первым делом подготавливая новых командиров. На советских командных курсах необходимо было воспитать совершенно новый тип командира, который мог бы командовать как боевыми, так и трудовыми ротами. С номера 197 в газете появляется рубрика «Страничка красного командира», в которой в числе прочих материалов призывали записываться на красные командные курсы. В статье «Это вы, красные командиры!», основанной на речи Троцкого, отмечалось, что в самой основе РККА лежала высокая святая идея честного служения с оружием в руках ради интересов угнетенных трудящихся масс. Газета сообщала, что запись на командные курсы проводилась ежедневно на вокзальном учполите и агитационном пункте, в политотделе на Александровском проспекте, в читальне Теркавроста и союзе коммунистической молодежи [25]. «Страничка красного командира» изо-

биловала и множественными пропагандистскими лозунгами.

Деятельность РККА не ограничивалась только лишь сражениями. Ей предстояло проявить себя и на трудовом фронте, который представлялся как главный из фронтов, и на поприще мирного труда Красная армия может и будет проявлять те же чудеса героизма, что и на поприще войны против эксплуататоров. Многие села давали армии большое количество добровольцев для трудового фронта. На заседании общего собрания красноармейцев I роты Владикавказского караульного батальона было отмечено, что хоть красноармейцам и надоело служить и хотелось заниматься трудом, бороться с разрухой, они все равно будут нести службу как на военном, так и на трудовом фронте до полной безопасности рабоче-крестьянской власти. Одним из подобных эпизодов нужно считать участие 1-го Владикавказского караульного полка в работе по восстановлению завода «Алагир» в праздник Первого мая. «Наш великий оплот революции Красная армия трехлетним примером показала, что она умеет отстаивать то, что ей доверит класс трудящихся. И теперь, переходя на фронт созидания новой жизни, они тоже первыми вносят в это строительство свою неистощимую энергию и любовь, великую любовь к человечеству», – такие слова приводились на «Страничке работницы горянки» [26].

Газета «Коммунист» также касалась такой темы, как культурное просвещение в Красной армии. Агитпросвет окружного военного комиссариата насколько мог удовлетворял культурные нужды владикавказского гарнизона.

Все свободные красноармейцы имели возможность посещать театры, концерты и митинги. Агитпросветом была разработана анкета, предназначенная для выявления уровня грамотности в частях местного гарнизона. Анкетирование выявило огромное желание красноармейцев обучаться грамоте. Для удовлетворения этой потребности красноармейцев открывались школы, библиотеки-читальни, в частях организовывались культурно-просветительские ячейки. Грамотных красноармейцев призывали читать книги и газеты своим неграмотным товарищам. Издание отмечало, что у красноармейцев была важная миссия – они представлялись как гордость не только народа России, но и всего мира.

Часто в редакцию газеты поступали письма от красноармейцев о недостатке литературы и необходимости удовлетворения духовных потребностей бойцов. Большая роль уделялась и политрукам. Они характеризовались как мозг, глаза и руки Советской России в среде красноармейцев. От работы политруков, от их наблюдений, от преданности революционному делу, партийной и революционной дисциплины зависел уровень знания, сплоченности и революционной дисциплины в Красной Армии. Непрерывно пополняя запас знаний из книг и газет, политрук должен был передавать все это своим товарищам, расширяя их кругозор.

Заметной тематической линией в газете стала благотворительность в пользу РККА. В центральной части Советской России уже проводилась благотворительная акция «Неделя больного красноармейца». Владикавказу предстояло впервые провести эту неделю,

по случаю чего «Коммунист» раскрыл суть этого явления. Отмечалось, что советское правительство заботится о раненых красноармейцах. На каждого нетрудоспособного члена семьи увечного красноармейца выделялось пособие в размере 60% среднего заработка определенной местности, на двух – 75%, на трех все 100% [27]. Согласно декрету ВЦИК и СНК, местные комитеты, не входящие в пределы области или края, должны были отчислять 10% в кассу Всероссийского Комитета помощи инвалидам войны, больным и раненым красноармейцам. Из доходов же местных комитетов, входящих в пределы области или края, 3% отчислялись в фонд соответствующих областных или краевых комитетов [28]. В печати пояснялось, что ни одно государство в мире, ни одно правительство не затрачивало таких огромных средств на лечение раненых воинов, как советское правительство. В Неделю красноармейца всех граждан агитировали делиться с увечными воинами чем только можно: бельем, одеждой, обувью, книгами, спичками, табаком, а также простым сочувствием и добрым словом. Трудящимся рекомендовалось взять раненых и больных воинов под свой неослабный присмотр. Каждый рабочий в неделю помощи воину должен был посетить лазарет, увидев, как живет его «брат-красноармеец». Рабочих агитировали делать все, что было в их силах, чтобы улучшить жизнь больным солдатам. Неделя больного и раненого красноармейца впервые стартовала во Владикавказе 29 июня 1920 г. Несколько позже, в декабре того же года, проводился День красной казармы, который преследовал аналогичные благотворительные цели.

В оказании помощи красноармейцам принимали участие главным образом воинские части и местное население. Так, «Горская правда» сообщала, что была оказана помощь 23000 красноармейским хозяйствам, что было равно 75% всех нуждающихся в помощи [29].

Таким образом, газеты, выходявшие во Владикавказе, осуществляли активную агитационно-пропагандистскую работу, направленную на всемерное укрепление авторитета и имиджа Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В изданиях популяризировалась мысль о том, что абсолютно во всем Красная Армия превосходила старую императорскую армию, и тем более войска Белого движения, а также подчеркивалась сознательность РККА, ее гуманность и лояльность к угнетенным трудовым массам, резко отличавшая ее, по заявлениям печатной прессы, от всех прочих

армий мира. Газеты предоставляли оперативные фронтовые сводки, печатали речи о Красной армии видных деятелей советского правительства, приводили примеры того, как мирное население помогало красноармейцам по мере своих возможностей. Региональные издания рассматривали борьбу трудящихся Кавказа за советскую власть как составную часть борьбы всего народа [30, 4]. Несмотря на то, что с постепенным переходом на рельсы мирного строительства в печатных изданиях все реже встречались публикации об РККА, она по-прежнему оставалась важной частью общества. Это лишний раз, например, подтверждалось на одном из заседаний Горского съезда советов 22 января 1922 г., где отмечались великие заслуги Красной армии в деле строительства рабоче-крестьянского государства.

1. Декреты советской власти. Т. I. 25 октября 1917 г. – 16 марта 1918 г. М.: Политиздат, 1957. 640 с.

2. Декреты советской власти. Т. II. 17 марта – 10 июля 1918 г. М.: Политиздат, 1959. 698 с.

3. Корнилов Е.А. Советская печать Дона и Северного Кавказа. 1917-1925. Историческая типология. Ростов н/Д: Изд-во Ростовского ун-та, 1984. 176 с.

4. Коммунист. 1920. № 12.

5. Коммунист. 1920. № 21.

6. Коммунист. 1920. № 56.

7. Коммунист. 1920. № 198.

8. Газета «Коммунист» о попытке контрреволюции сорвать советское строительство в Северной Осетии. 28 апреля 1920 года // Электронная библиотека исторических документов [электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/154655-gazeta-kommunist-o-popytke-kontrrevolyutsii-sorvat-sovetskoe-stroitelstvo-v-severnoy-osetii-28-aprelya-1920-goda#mode/inspect/page/1/zoom/5>

9. Мартыненко К.М. Большевицкая печать в борьбе за власть советов на Дону и Северном Кавказе (март 1917-декабрь 1920). Ростов н/Д: Изд-во Ростовского ун-та, 1986. 176 с.

10. Горская беднота. 1920. № 1.
11. *Тотоев М.С.* 100 героических дней. Орджоникидзе: Ир, 1972. 61 с.
12. *Екати Б.П.* Большевики Терека – организаторы борьбы трудящихся за установление и упрочение советской власти в Северной Осетии. Орджоникидзе: Ир, 1976. 189 с.
13. *Хубулова С.А.* Деятельность североосетинской комиссии по делам бывших красногвардейцев и красных партизан (1924-1935 гг.) // Известия СОИГСИ. 2017. Вып. 23 (62). С. 136-140.
14. Центральный государственный архив РСО-А (ЦГА РСО-А). Ф. 44. Оп. 1. Д. 1091.
15. Горская беднота. 1920. № 6.
16. Горская беднота. 1920. № 5.
17. Горская беднота. 1920. № 17.
18. Горская беднота. 1920. № 35.
19. *Тотоев М.С.* Павшие на боевом посту. Орджоникидзе: Ир, 1968. 51 с.
20. Новое время. 1919. № 349.
21. Новое время. 1919. № 353.
22. Новое время. 1919. № 279.
23. *Кулов С.Д.* Из истории разгрома контрреволюции и интервенции на Тереке (1917-1919 гг.) // Известия СОНИИ. 1956. Том XVII. С. 122-135.
24. Коммунист. 1920. № 78.
25. Коммунист. 1920. № 197.
26. Страничка работницы горянки. 1921. № 20.
27. Коммунист. 1920. № 67.
28. ЦГА РСО-А. Ф. 60. Оп. 1. Д. 785.
29. Горская правда. 1921. № 17.
30. Гражданская война в Северной Осетии. По воспоминаниям участников / Под ред. М.Д. Ботоева. Орджоникидзе: Сев.-Осет. кн. изд-во, 1965. 381 с.

Zaseev, Georgy A. – V.I. Abaev North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies of the Vladikavkaz Scientific Centre of RAS (Vladikavkaz, Russia); geor1395@mail.ru

COVERAGE OF THE ACTIVITIES OF THE RED ARMY IN THE NORTH CAUCASIAN PRESS DURING THE YEARS OF THE CIVIL WAR IN RUSSIA.

Keywords: North Caucasus, newspaper periodicals, Red Army, civil war.

The article is devoted to the problem of covering the activities of the Red Army in the North Caucasian periodical press of the era of the Civil War in Russia. On the example of such regional publications as “Kommunist”, “Gorskaya Pravda” and “Gorskaya bednota”, the author analyzes the information and agitation and propaganda potential of newspaper periodicals in strengthening Soviet power during the formation of Soviet statehood and the outbreak of the Civil War in 1918-1922. It is shown that the newspapers actively worked to strengthen the image of the Red Army, published materials that were designed to awaken in the masses an extremely positive attitude towards the fighters who defended the interests of the proletarian republic. The article provides examples of

propaganda typical of Soviet periodicals of that period, directed against anti-Bolshevik Poland and the White movement. Examples of how Vladikavkaz publications carried out campaigns against Generals Denikin and Wrangel on their pages are considered. Attention is paid to publications that set themselves the task of rallying the Red Army and the mountain population of the Caucasus, agitating the mountaineers to join the army. The activities of publications in the matter of agitation of the civilian population for the implementation of charitable events in aid of the Red Army are analyzed. Using the materials of periodicals as an example, it is shown how the Red Army participated in peaceful socialist construction, how special command courses were created and promoted, designed to strengthen the backbone of the armed forces of the Soviet republic. The relevance of the article lies in the insufficient number of scientific works in modern historiography that would reveal the topic of covering the activities of the Workers 'and Peasants' Army in the periodical press of the RSFSR. Even less studied are the materials on the Red Army in the periodicals of the national regions of the North Caucasus. The aim of the work is to study the ideological role of regional publications in the overall work of covering the diverse activities of the Red Army. The novelty of the article lies in the fact that, for the first time, the materials of the Caucasian, mainly of the Terek region, periodicals, aimed at strengthening the influence of the Red Army, giving an idea of the main activities of the armed forces of the RSFSR during the Civil War and creating a positive image of the Red Army for the general reader, are considered in detail. The main method used in the work is the method of content analysis of newspaper publications. The conclusion is made about the significant role of the periodical press in the ideological popularization of the Workers 'and Peasants' Army in the North Caucasus.

For citation: Zaseev, G.A. Coverage of the activities of the Red Army in the North Caucasian press during the years of the civil war in Russia // *Izvestiya SOIGSI*. 2023. Iss. 49 (88). Pp.37-48. (in Russian). DOI: 10.46698/VNC.2023.22.15.003

References

1. *Dekrety sovetskoi vlasti*. T. I. 25 oktyabrya 1917 g. – 16 marta 1918 g. [Decrees of the Soviet government. Vol. I. October 25, 1917 – March 16, 1918]. Moscow, Politizdat, 1957. 640 p.
2. *Dekrety sovetskoi vlasti*. T. II. 17 marta – 10 iyulya 1918 g. [Decrees of the Soviet government. Vol. II. March 17 – July 10, 1918]. Moscow, Politizdat, 1959. 698 p.
3. Kornilov, E.A. *Sovetskaya pechat' Dona i Severnogo Kavkaza. 1917-1925. Istoricheskaya tipologiya* [Soviet press of the Don and the North Caucasus. 1917-1925. Historical typology]. Rostov-on-Don, Rostov University, 1984. 176 p.
4. *Kommunist* [Communist]. 1920, no. 12.
5. *Kommunist* [Communist]. 1920, no. 21.
6. *Kommunist* [Communist]. 1920, no. 56.
7. *Kommunist* [Communist]. 1920, no. 198.
8. *Gazeta "Kommunist" o popytke kontrrevolyutsii sorvat' sovetskoe stroitel'stvo v Severnoi Osetii. 28 aprelya 1920 goda* [Newspaper "Communist" about the attempt of the counter-revolution to disrupt the Soviet construction in North Ossetia. April 28, 1920]. *Elektronnaya biblioteka istoricheskikh dokumentov* [Electronic library of historical documents]. [Electronic resource]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/154655-gazeta-kommunist-o-popytke-kontrrevolyutsii-sorvat-sovetskoe-stroitel'stvo-v-severnoy-osetii-28-aprelya-1920-goda#mode/inspect/page/1/zoom/5>
9. Martynenko, K.M. *Bol'shevistskaya pechat' v bor'be za vlast' sovetov na Donu i Severnom Kavkaze (mart 1917-dekabr' 1920)* [The Bolshevik Press in the Struggle for

Soviet Power in the Don and the North Caucasus (March 1917-December 1920)]. Rostov-on-Don, Rostov University, 1986. 176 p.

10. *Gorskaya bednota* [Gorskaya bednota]. 1920, no. 1.

11. Totoev, M.S. *100 geroicheskikh dnei* [100 heroic days]. Ordzhonikidze, Ir, 1972. 61 p.

12. Ekati, B.P. *Bol'sheviki Tereka – organizatory bor'by trudyashchikhsya za ustanovlenie i uprochenie sovetskoï vlasti v Severnoi Osetii* [The Bolsheviks of the Terek region are the organizers of the workers' struggle for the establishment and consolidation of Soviet power in North Ossetia]. Ordzhonikidze, Ir, 1976. 189 p.

13. Khubulova, S.A. *Deyatel'nost' severoosetinskoï komissii po delam byvshikh krasnogvardeitsev i krasnykh partizan (1924-1935 gg.)* [Activities of the North Ossetian Commission for the Affairs of Former Red Guards and Red Partisans (1924-1935)]. *Izvestiya SOIGSI* [Proceedings of the North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies]. 2017, iss. 23(62), pp. 136–140.

14. *Tsentrāl'nyi gosudarstvennyi arkhiv RSO-A (TsGA RSO-A)* [Central State Archive of the Republic of North Ossetia-Alania (CSA RNO-A)]. Fund 44. Inventory 1. Case 1091.

15. *Gorskaya bednota* [Mountain poor]. 1920, no. 6.

16. *Gorskaya bednota* [Mountain poor]. 1920, no. 5.

17. *Gorskaya bednota* [Mountain poor]. 1920, no. 17.

18. *Gorskaya bednota* [Mountain poor]. 1920, no. 35.

19. Totoev, M.S. *Pavshie na boevom postu* [Fallen on the battlefield]. Ordzhonikidze, Ir, 1968. 51 p.

20. *Novoe vremya* [The new time]. 1919, no. 349.

21. *Novoe vremya* [The new time]. 1919, no. 353.

22. *Novoe vremya* [The new time]. 1919, no. 279.

23. Kulov, S.D. *Iz istorii razgroma kontrrevolyutsii i interventsii na Tereke (1917-1919 gg.)* [From the history of the defeat of the counter-revolution and intervention in the Terek region (1917-1919)]. *Izvestiya SONII* [Proceedings of the North-Ossetian Scientific Research institute]. 1956, vol. XVII, pp. 122-135.

24. *Kommunist* [Communist]. 1920, no. 78.

25. *Kommunist* [Communist]. 1920, no. 197.

26. *Stranichka rabotnitsy goryanki* [Goryanka worker's page]. 1921, no. 20.

27. *Kommunist* [Communist]. 1920, no. 67.

28. *TsGA RSO-A* [CSA RNO-A]. Fund 60. Inventory 1. Case 785.

29. *Gorskaya Pravda* [Mountain truth]. 1921, no. 17.

30. Botoev, M.D. (ed.). *Grazhdanskaya voïna v Severnoi Osetii. Po vospominaniyam uchastnikov* [Civil war in North Ossetia. According to the memories of the participants]. Ordzhonikidze, Sev.-Oset. kn. izd-vo, 1965. 381 p.